

学习“十二大” 文件名词浅释

【总产值】用价值形式计算的物质生产部门劳动者在一定时期内生产的各种产品总量。各物质生产部门（工业、农业、建筑业、货物运输业等）总产值的总和就是国民总产值（社会总产品）。总产值可按现行价格和不变价格两种方法计算。按现行价格计算的总产值，与现实的经济活动是吻合的。如在工业中按现行价格计算的产品总产值就是产品的实际出厂价格总额，它可以与成本、利润、税收等指标相衔接。用不变价格计算的总产值虽然也以货币形式表现出来，但它所代表的不是价值量的变动；它的作用主要是为了反映生产实物量的变化，进行前后期的对比。

在国民经济计划中，总产值指标可以反映各企业、各部门、各地区以及整个国民经济在一定时期内生产的总规模和总水平，可以用来研究国民经济各部门之间的物质联系，在经济组织结构变动不大的条件下，可以用以计算生产发展的速度。此外，总产值还与商品产值、净产值和其他一些技术经济指标的计算相联系。

【国民收入】国民收入是由物质生产部门的劳动者创造的，社会主义国家物质生产部门的劳动者在一定时期（通常是一年）内所创造的新价值。从实物形态看，是社会总产品中扣除用于补偿已消耗掉的生产资料以后，余下来的那部分产品。

国民收入是国民经济的重要综合指标。一个国家按人口平均计算的国民收入的多少，基本上可以反映这个国家生产力的发展水平；国民收入的增长速度，基本上可以反映该国国民经济发展的速度。

【资金利润率】资金利润率是劳动者为社会所提供的利润总额与所占用的资金总额（包括固定资金和流动资金）之比。有社会平均资金利润率、部门资金利润率和企业资金利润率的区分。

资金利润率能比较综合地反映各部门、各企业的工作成果和质量，特别是能比较集中地反映所占用的资金利用效果。用资金利润率考核企业，意味着应按照资金占用多少来规定企业上缴利润的任务。企业如果占用资金多，就要相应地多上缴利润。这将推动企业节约资金的占用，有利于改变那种对资金实行窄用，向国家争资金的现象，促使企业从各方面提高资金利用率，加快资金周转。

（选自许涤新主编《政治经济学辞典》本刊有删节。）

【商品率】商品率是指商品总值在产品总值中所占的百分比。农民交售给国家和社会的农副产品总值与农民生产的全部农副产品总值之间的比率，称农副产品商品率，商品率高，表示农民生产的产品，除本身消费外，为国家和社会提供的产品多，有利于促进国家经济建设和提高城乡人民生活水平。建国以来，我国农副产品增长速度虽然略高于农村人口增长的速度，但仍只有70%左右的农副产品用于农民自己的生活需要，交售给国家和社会的仅占30%左右，商品率很低。为了不断满足我国国民经济建设和人民不断增长的需要，并使国家有必要的储备，还必须努力提高农副产品的商品率。

【市场调节】指由价值规律自发地起调节作用，即由市场供求变化引起的价格涨落，来决定生产什么，生产多少。

我国在公有制基础上实行计划经济。有计划的生产 and 流通，是我国国民经济的主体。但是，由于我国还存在着多种经济形式，社会需要又复杂多样，国家计划不可能无所不包。因此，在实行计划经济为主的同时，还要发挥市场调节为辅的作用，即对一部分产品的生产和流通不作计划，让企业根据市场供求的变化自行安排。由市场自发调节的这一部分产品范围，由国家根据不同时期的具体情况划定。例如多种多样的小商品，就应由市场调节。发挥市场调节的辅助作用，可以弥补国家计划的不足，有利于人民生活，对社会主义经济是必需的、有益的。

（选自《解放军报》1982年9月28日）

【劳动生产率】劳动者所生产的产品数量与相应消耗的劳动时间之比。反映劳动效率的指标。用单位劳动时间内所生产的产品数量或生产单位产品所消耗的劳动时间表示。计算公式如下：

$$\text{劳动生产率} = \frac{\text{产品数量}}{\text{劳动时间}} \quad \text{或} \quad = \frac{\text{劳动时间}}{\text{产品数量}}$$

上列产品数量，可以是实物、产值或定额工时，劳动时间可以是人时、人日或人月（季、年）。

劳动生产率可按个人或某个工种的工人计算，也可按企业的全部生产工人或全部职工计算。在我国计划和统计工作中，一般采用两种劳动生产率指标：生产工人劳动生产率和全员劳动生产率。

单位时间内所生产的产量越多，或单位产品所消耗的劳动时间越少，表示劳动生产率越高。劳动生产率的增长，意味着劳动的节约和社会财富的增加。

（选自龚清浩、徐政旦主编《会计辞典》）